
注　意

１　開始の合図があるまで問題用紙を開いてはいけません。

２　解答用紙は問題用紙の中に挟んであります。

３　問題用紙は表紙を除いて11ページで，問題は１から６まであります。

４　開始の合図があったら，まず，問題用紙および解答用紙の所定の欄に

受検番号を書きなさい。

５　答えはすべて解答用紙の指定された欄に書きなさい。

受　検　番　号

令和７年度 A 日 程
学 力 検 査 問 題

社 会
２



１ ‌　次の 1 ～ 3の問いに答えなさい。
1　次の略地図を見て，下の（1）～（3）の問いに答えなさい。

 

（1）�　略地図中の   Ａ～Ｄは，日本周辺の海流を表している。Ａ～Ｄから暖流を二つ選
び，その記号と海流の名称をそれぞれ書きなさい。

（2）�　次の資料Ⅰは，みさきさんが，新潟県の地場産業についてまとめたノートの一部である。
ノート中の  a  に当てはまる文を，簡潔に書きなさい。

略地図
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（小千谷市統計書2023年版による）

資料Ⅰ
【新潟県の地場産業】
〇�新潟県には，地域の気候や風土を生かしたさまざま
な伝統工芸品がある。小千谷市では，稲作の他に，�
農業の副業として「小千谷ちぢみ」とよばれる織物が
地場産業として発達し，受け継がれている。
　
〇�右のグラフは，小千谷市の気温と降水量を表したも
のである。このグラフから，小千谷市でこの地場産
業がさかんになった理由は，  a  と考えられ�
る。
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（3）� 次の資料Ⅱは，略地図中の   で示したＸの県を含む東北地方の６県について，
2021年における人口，米の産出額，果実の産出額，漁業産出額，製造品出荷額等を表した
ものである。略地図中のＸの県にあたるものを，資料Ⅱ中のア～エから一つ選び，その記
号を書きなさい。

2�　次の資料Ⅲは，2020年における北海道と，北海道を除く全国の耕地面積と農家数を表した
ものであり，資料Ⅳは，北海道での小麦の収穫の様子を写した写真である。北海道の農業の
特徴について，資料Ⅲと資料Ⅳからわかることを関連づけて，簡潔に書きなさい。

資料Ⅱ
人口
（千人）

米の産出額
（億円）

果実の産出額
（億円）

漁業産出額
（億円）

製造品出荷額
等（億円）

ア 2 290 634    22 655 50 034

福島県 1 812 574    297 95 51 627

イ 1 221 389 1 094 447 16 947

岩手県 1 196 460  132 296 27 133

ウ 1 055 701  694 17 30 239

エ 945 876  75 25 14 057
（データでみる県勢2024年版による）

資料Ⅲ
耕地面積
（ha）

農家数
（戸）

北海道 1 143 000 37 600

全国
（北海道を除く） 3 229 000 1 709 500

（データブック オブ・ザ・ワールド2022年版，2024年版による）

資料Ⅳ

− 2 −

著作権保護のため掲載していません。



3�　次の資料Ⅴは，2021年における日本の都道府県の製造品出荷額等について表した地図であ
り，資料Ⅵは，2021年における東京都，神奈川県，愛知県，大阪府の人口，面積，製造品出
荷額等に占める割合の上位３位までの品目を表したものである。資料Ⅴと資料Ⅵから読み取
れることを述べた文として誤っているものを，下のア～エから一つ選び，その記号を書きな
さい。

ア 東京都，神奈川県，愛知県，大阪府は，すべて製造品出荷額等が７兆円以上であり，
沿岸部に位置している。

イ 東京都，神奈川県，愛知県，大阪府では，製造品出荷額等に占める輸送用機械の割
合が大きい順に，人口が少なくなっている。

ウ 東京都，神奈川県，愛知県，大阪府の中で，人口密度が最も高い都府県の製造品出
荷額等に占める割合の上位３品目の中には，印刷が含まれている。

エ 東京都，神奈川県，愛知県，大阪府の中で，製造品出荷額等に占める割合の上位３
品目の中に，化学が含まれている都府県の製造品出荷額等は，すべて10兆円以上であ
る。

資料Ⅴ

製造品出荷額等が10兆円以上

製造品出荷額等が７兆円未満

製造品出荷額等が７兆円以上
10兆円未満

（データでみる県勢2024年版による）

資料Ⅵ

（データでみる県勢2023年版，2024年版による）

東京都
人口  （千人） 14 010

面積  （km2） 2 194

順
　
位

品目
製造品出荷‌
額等に占め‌
る割合（％）

1
輸送用
機械

15. 7

2 印刷 10. 3

3 食料品 10. 1

愛知県
人口  （千人） 7 517

面積  （km2） 5 173

順
　
位

品目
製造品出荷‌
額等に占め‌
る割合（％）

1
輸送用
機械

52. 7

2 電気機械 8. 2

3 鉄鋼 5. 5

神奈川県
人口  （千人） 9 236

面積  （km2） 2 416

順
　
位

品目
製造品出荷‌
額等に占め‌
る割合（％）

1
輸送用
機械

19. 6

2
石油・
石炭製品

15. 0

3 化学 11. 1

大阪府
人口  （千人） 8 806

面積  （km2） 1 905

順
　
位

品目
製造品出荷‌
額等に占め‌
る割合（％）

1
輸送用
機械

11. 7

2
生産用
機械

10. 3

3 化学 9. 6
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２‌‌�　たくみさんたちは，歴史的分野の学習で，班ごとにテーマを決めて，探究的な活動を‌
行った。次の各班のテーマを見て，下の 1 ～ 5の問いに答えなさい。

1�　Ａ班は，弥生時代の生活について調べた。次の資料Ⅰは，Ａ班が弥生時代の金属器の利用
に関してまとめたノートの一部である。ノート中の  X  ・  Y  に当てはまること
ばの組み合わせとして正しいものを，下のア～エから一つ選び，その記号を書きなさい。

ア Ｘ – 銅鐸　　Ｙ – 武器　　　イ Ｘ – 銅鐸　　Ｙ – 祭りの道具
ウ Ｘ – 銅鏡　　Ｙ – 武器　　　エ Ｘ – 銅鏡　　Ｙ – 祭りの道具

2�　Ｂ班は，平安時代の政治と文化について調べた。平安時代における我が国の政治や文化に
関するできごとの組み合わせとして正しいものを，次のア～エから一つ選び，その記号を書
きなさい。

ア 政治 – 第一回遣唐使が派遣された　　　文化 – 清少納言が枕草子を著した
イ 政治 – 第一回遣唐使が派遣された　　　文化 – 鴨長明が方丈記を著した
ウ 政治 – 遣唐使の派遣を停止した 文化 – 清少納言が枕草子を著した
エ 政治 – 遣唐使の派遣を停止した 文化 – 鴨長明が方丈記を著した

3�　Ｃ班は，室町幕府のしくみについて調べた。‌
右の資料Ⅱは，室町幕府の政治のしくみを表し
たものである。資料Ⅱ中の  Ｚ  に当ては
まる，将軍を補佐する役職の名称を書きなさい。

資料Ⅱ

Ｚ

将　軍

守
護
・
地
頭

鎌
倉
府

問
注
所

政

　所

侍

　所

各班のテーマ
Ａ班 弥生時代の生活
Ｂ班 平安時代の政治と文化
Ｃ班 室町幕府のしくみ
Ｄ班 大航海時代
Ｅ班 徳川吉宗による幕府の政治改革

資料Ⅰ
【弥生時代の金属器の利用】
〇�大陸から我が国に青銅器や鉄器といった金属器が伝えられ，�
さまざまな目的で利用されていた。現存する金属器から当時�
の様子がうかがえる。
〇�右の写真は，  X  の写真である。  X  は，おもに�

Y  として用いられていたと考えられている。
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4�　Ｄ班は，大航海時代について調べた。大航海時代といわれる15世紀に，アフリカ大陸の南
端の喜望峰を回ってインドに到達した人物として正しいものを，次のア～エから一つ選び，
その記号を書きなさい。

ア マゼラン イ バスコ＝ダ＝ガマ ウ マルコ＝ポーロ エ コロンブス

5�　Ｅ班は，徳川吉宗による幕府の政治改革について調べた。吉宗による幕府の政治改革を何
というか，書きなさい。また，吉宗は，政治改革の中で新田開発を進めたが，その目的を，
「年貢」と「財政」の二つの語を使って，簡潔に書きなさい。

３‌‌�　次の 1 ～ 5の問いに答えなさい。
1�　次の資料Ⅰは，みずきさんが，自分を取りまく社会集団についてまとめたノートの一部で
ある。「人間は社会的存在である」といわれている。なぜそういわれるのか，その理由を資料Ⅰ
をもとに，あなたが属している集団を具体的に示し，「社会集団」の語を使って，簡潔に書
きなさい。

2�　次のＸ・Ｙの文について，その正誤の組み合わせとして正しいものを，下のア～エから‌
一つ選び，その記号を書きなさい。

Ｘ：�国務大臣は内閣総理大臣が任命し，その過半数は，衆議院議員の中から選ばなけれ
ばならない。

Ｙ：�行政権は内閣に属し，内閣は，内閣総理大臣とその他の国務大臣で組織される。

ア Ｘ – 正　　Ｙ – 正　　　イ Ｘ – 正　　Ｙ – 誤
ウ Ｘ – 誤　　Ｙ – 正　　　エ Ｘ – 誤　　Ｙ – 誤

3�　次の文は，我が国の最高裁判所について述べたものである。文中の  a  に当てはま
ることばを書きなさい。

　最高裁判所は，法律などが憲法に違反していないかどうかを最終的に判断する権限を
もっていることから，「  a  」とよばれている。

資料Ⅰ
【社会集団の例】

世界国地方
自治体学校地域家族自分

− 5 −



4�　日本国憲法に定められている国民の義務として誤っているものを，次のア～エから一つ選
び，その記号を書きなさい。

ア 勤労の義務
イ 納税の義務
ウ 憲法を尊重し擁護する義務
エ 子どもに普通教育を受けさせる義務

5�　地方公共団体の政治は，住民の意思を反映し，地域の実情に合わせて行われる必要がある。
我が国の地方自治について述べた文として正しいものを，次のア～エからすべて選び，その
記号を書きなさい。

ア 地方公共団体の首長および地方公共団体の議会の議員は，その地方公共団体の住民
によって間接選挙で選ばれる。

イ 地方公共団体は，地域の重要な課題について，地域に住む人々の意思をはかるため
に，住民投票を行うことができる。

ウ 条例の制定や改廃の請求は，地方公共団体の住民が，その地方公共団体の有権者の
50分の１以上の署名を集めることにより，選挙管理委員会に請求することができる。

エ 地方公共団体の首長は議会を解散する権限をもっており，議会は首長の不信任決議
を行うことができる。

− 6 −



４ ‌　次の 1・ 2の問いに答えなさい。
1　次の略地図を見て，下の（1）～（4）の問いに答えなさい。

（1）� 略地図中の緯線Ｘの南北に分布する地域の一部では，森林や原野を焼き払い，その灰を
肥料として利用する農業が行われているが，このような農業を何というか，書きなさい。

（2）� 略地図中の   で示したＹの地域の気候区分は温帯であり，広い草原が続き，牛や羊
を放牧している風景が見られる。この地域に広がる草原を何というか，次のア～エから
一つ選び，その記号を書きなさい。
ア パンパ イ グレートプレーンズ ウ フィヨルド エ サバナ

（3）� 次の文は，略地図中の   で示したＡ国における再生可能エネルギーについて述べた
ものである。文中の  Ⅰ  ・  Ⅱ  に当てはまることばの組み合わせとして正しい
ものを，下のア～エから一つ選び，その記号を書きなさい。

　Ａ国では，おもに  Ⅰ  からバイオエタノール（バイオ燃料）が，大量に生産
され，自動車などの燃料に利用されている。これは再生可能なエネルギーとして注目
されている。農地開発により，バイオエタノールの生産量を増やそうとしているが，
一方では，  Ⅱ  など新たな環境問題がおきている。

ア Ⅰ – オレンジ　Ⅱ – 森林破壊 イ Ⅰ – さとうきび　Ⅱ – 森林破壊
ウ Ⅰ – オレンジ　Ⅱ – オゾン層の破壊 エ Ⅰ – さとうきび　Ⅱ – オゾン層の破壊

略地図

Ｙ

Ａ

Ｂ

略地図

Ｘ
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（4）�� 次の資料Ⅰは，略地図中の   で示したＢ国において，日本企業の進出により設立さ
れた製造業の企業のうち，2001年度と2022年度に存在する企業数を表したものであり，‌
資料Ⅱは，2022年度におけるＢ国と日本それぞれの，製造業における月額賃金を表したも
のである。Ｂ国における，日本企業の進出により設立された製造業の企業数の変化につい
て，資料Ⅰと資料Ⅱから読み取れることを関連づけて，簡潔に書きなさい。

2�　次の資料Ⅲは，2021年におけるアメリカ合衆国，中国，ドイツ，日本それぞれの輸出額と
輸入額を表したものであり，資料Ⅳは，2021年におけるアメリカ合衆国，中国，ドイツ，日
本それぞれの輸出額に占める輸出品目の割合を表したものである。資料Ⅲと資料Ⅳから読み
取れることを述べた文として正しいものを，下のア～エから一つ選び，その記号を書きなさ
い。

ア 輸出額と輸入額の合計が最も大きいのはアメリカ合衆国である。
イ 自動車の輸出額が最も大きいのは日本である。
ウ 輸出額から輸入額を引いた金額が最も大きい国は中国である。
エ 輸出品目に機械類が占める割合が高い国ほど輸出額が大きい。

資料Ⅰ

2001年度

（社）
800
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400
300
200
100
0

89

664

2022年度

（経済産業省の資料による）

資料Ⅱ

Ｂ国 日本

製造業における
月額賃金 277ドル 2 140ドル（東京）

（JETROの資料による）

資料Ⅲ
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資料Ⅲ

輸出額

中国

ドイツ

日本

アメリカ
合衆国

輸
入
額

（百億ドル）

（百億ドル）

（世界国勢図会2023/24年版による）

資料Ⅳ資料Ⅳ

日本

ドイツ

中国

アメリカ
合衆国

（単位　％）
石油製品 5.2

繊維品 4.3

医薬品 7.4

精密機器 5.2

機械類
22.8

機械類
43.0

機械類
27.9

機械類
35.9

その他
65.3

その他
47.5

その他
50.2

その他
41.0

自動車
14.5

自動車
17.9

自動車 6.7

衣類 5.2

（世界国勢図会2023/24年版による）
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５ ‌　次の略年表を見て，下の 1 ～ 5の問いに答えなさい。

1�　年表中の  Ｘ  は，国会の開設に備え，板垣退助を党首として結成された政党である。
この政党の名称を書きなさい。　　

2�　年表中の下線部①に「日露戦争が始まる」とあるが，出征した弟の身を案じて，日露戦争
中に「君死にたまふことなかれ」という作品を発表した人物として正しいものを，次のア～エ
から一つ選び，その記号を書きなさい。

ア 与謝野晶子 イ 森鷗外 ウ 平塚らいてう エ 樋口一葉

3�　年表中の下線部②に「普通選挙法が成立す
る」とあるが，右の資料Ⅰは，我が国の衆議
院議員選挙について，全人口に占める有権者
の割合の推移を表したものである。1920年と
比べて1928年の有権者の割合が大幅に増加し
たのは，普通選挙法で有権者の資格がどのよ
うに定められたからか，簡潔に書きなさい。

4�　右の資料Ⅱは，日中戦争が始まるきっかけ
となった盧溝橋事件の発生を伝える新聞記事
である。この事件が起こったのは，年表中の
Ａ～Ｄのどの時期に当てはまるか，Ａ～Ｄか
ら一つ選び，その記号を書きなさい。

略年表
西　暦 で　き　ご　と

1881年

1894年
1904年

1905年
1920年
1925年

1931年
1939年
1941年
1945年

Ｘ  が結成される

日清戦争が始まる………………………………┐

①日露戦争が始まる……………………………┘

ポーツマス条約が締結される…………………┐
国際連盟が成立する……………………………┘

②普通選挙法が成立する

満州事変が始まる………………………………┐
第二次世界大戦が始まる………………………┘
太平洋戦争が始まる……………………………┐

③ＧＨＱによる民主化政策が始まる…………┘

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

資料Ⅰ資料Ⅰ

1890 1902 1920 1928

（％）
25

20

15

10

5

0
（年）

1.1 2.2
5.5

20.0

（総務省の資料による）

資料Ⅱ
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5�　年表中の下線部③に「ＧＨＱによる民主化政策が始まる」とあるが，ＧＨＱによる民主化
政策が始まって以後の我が国の経済に関する次のア～エのできごとを，年代の古いものから
順に並べ，その記号を書きなさい。

ア 政府が所得倍増計画を掲げ，経済政策を推進した結果，国民総生産が資本主義国の
中で，アメリカに次いで第２位になった。

イ アメリカが大量の軍需物資を日本で調達した結果，特需景気が起こった。
ウ 多くの企業が土地や株式を買い集め，地価や株価が高くなりバブル経済とよばれる
好景気が起こった。

エ 高度経済成長後の不況を，省エネルギー技術の開発や企業の合理化を進めて乗り切
る中で，造船などにかわって自動車や精密機械などの輸出が増えた。

６ ‌　次の 1 ～ 3の問いに答えなさい。
1�　近年の我が国の社会や経済に関して述べた次のＸ・Ｙの文について，その正誤の組み合わ
せとして正しいものを，下のア～エから一つ選び，その記号を書きなさい。

ア Ｘ – 正　　Ｙ – 正　　　イ Ｘ – 正　　Ｙ – 誤
ウ Ｘ – 誤　　Ｙ – 正　　　エ Ｘ – 誤　　Ｙ – 誤

2�　次の資料Ⅰは，のぞみさんが，日本銀行の役割についてまとめたノートの一部である。
ノート中の  a  に当てはまることばを書きなさい。

Ｘ：�労働力不足を背景に，外国人労働者の受け入れを，さらに拡大していくためのしく
みづくりが求められており，外国人労働者を積極的に雇用する企業も増えている。

Ｙ：�商品を購入する際には，現金だけでなく，クレジットカードや電子マネーなどさま
ざまな支払い方法が用いられている。

資料Ⅰ
【日本銀行の役割】
　日本銀行は，日本の中央銀行であるが，政府のお金を出し入れする「政府の銀行」
としての役割や，銀行から資金を預かったり，銀行に貸し出したりする「銀行の銀�
行」としての役割がある。また，日本銀行には，「  a  銀行」としての役割があ
り，2024年7月3日からは，新紙幣を発行している。 
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3�　あかりさんは，65歳以上の高齢者に関する問題について調べた。このことについて，次の
（1）・（2）の問いに答えなさい。
（1）� 次の資料Ⅱは，イタリア，オーストラリア，韓国，中国，日本，フィリピン，ブラジル

の，2010年と2030年（推計値）の総人口に占める高齢者の割合を表したものである。こ
の資料から読み取れることを述べた文として正しいものを，下のア～エから一つ選び，そ
の記号を書きなさい。

資料Ⅲ 資料Ⅳ

65歳以上
1970年

９.８人

2015年 2030年
65歳以上

２.３人

65歳以上

１.９人

現役世代（15 歳～
64 歳）の人数

現役世代（15 歳～
64 歳）の人数

現役世代（15 歳～
64 歳）の人数

（令和６年版高齢社会白書による）

資料Ⅱ資料Ⅱ

（％）

年
年

ブラジル

フィリピン

日本

中国

韓国

オーストラリア

イタリア 20.4
28.3

13.6
19.5

11.0
25.0

8.6
18.2

23.6
31.4

4.3
6.9
6.9

13.0
0 10 20 30 40

（データブック 国際労働比較 2024による）

ア 2010年と2030年で，総人口に占める高齢者の割合が高い上位３か国の順位は，変わ
らない。

イ 総人口に占める高齢者の割合が10％を下回っている国は，2010年は３か国だが，
2030年では２か国になる。

ウ 2030年の総人口に占める高齢者の割合が2010年の２倍以上になる国は，２か国で
ある。

エ 2010年と2030年の総人口に占める高齢者の割合の差が大きい国は，大きい方から
順に，韓国，ブラジル，中国である。

（2）� 次の資料Ⅲは，我が国の高齢者のうち，一定以上の収入がある75歳以上の医療費の自己
負担を，１割から２割に引き上げることを伝える2021年６月５日の新聞記事の一部であり，
資料Ⅳは，65歳以上の高齢者１人を支える現役世代の人数を表したものである。高齢者の
医療費負担を増やすのはなぜか，その理由を，「高齢者」と「現役世代」の二つの語を
使って，簡潔に書きなさい。
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